
La cascade
Inspirée du site: animationsbibliques.org

Cadre

Public : tout public, jeunes et adultes
Nombre de participants : à partir de 8 ; cette méthode peut convenir à un
plus grand nombre, multiple de 8 si possible, jusqu’à 16, 32… (ou à partir de 6
personnes, par multiples de 6)
Durée approximative : 30 à 45 min selon le nombre de groupes
Genre de texte : tout type de texte

Enjeux

Encourager l'expression personnelle de tous (y compris des personnes
timides).
Favoriser le débat en confrontant son point de vue 2 par 2, puis par 4, puis par
8 personnes ou même davantage.
Parvenir à un compromis entre points de vue différents.

Objectifs de la méthode

Document 10.7 Méthodes

Préparation

 Relever les 5 mots les plus importants dans un passage d’évangile.
 Ces 5 mots vont être confrontés en cascade aux mots des autres. 
 D’abord à 2, puis à 4, puis à 8 personnes…

On peut disposer dans la salle une bougie allumée, une icône, un crucifix
pour le temps du partage. 
Chaises.
L'animateur choisit le passage de la Bible à partager et prépare une
photocopie pour chacun.
Stylo pour chaque participant.
Tableau-papier et marqueurs de différentes couleurs.
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Document 10.7 Méthodes

Lecture à haute voix du texte par un membre du groupe
Etape 1 (3 min)

Etape 2 (3-5 min)

Etape 3 (3-5 min)

Etape 4 (5-8 min)

Arrêter la cascade à cette étape, car il est difficile de trouver un consensus à
16!
Etape 5 

En séance, l'animateur distribue le texte du passage de la Bible choisi et un stylo
à chacun.

Chacun choisit rapidement les 5 mots du texte qui lui semblent les plus
importants et note ceux-ci sur sa feuille (il s'agit de mots, pas de phrases !).

Deux par deux, les participants se mettent d'accord pour sélectionner 5 mots
parmi les 10 dont ils disposent ensemble (ils ne doivent ni ajouter de mots ni
modifier ceux qu'ils ont notés).

Reproduire l'expérience en mettant ensemble 2 groupes de 2. On procède de la
même façon qu'à l'étape précédente, de sorte qu’il ne reste à nouveau que 5
mots.

Reproduire l'expérience en mettant ensemble 2 groupes de 4. On procède de la
même façon qu'à l'étape précédente. Au final, il ne doit rester que 5 mots. 

On inscrit sur un tableau les mots retenus. 
Les mots identiques et les synonymes sont entourés d'une même couleur. Ceux
qui n'apparaissent qu'une fois sont mis en évidence par une autre couleur. 
On prend un temps d’échange sur ce qu’on vient de vivre.
 
 Terminer par la prière du Notre Père et le signe de croix.

Intérêt & limites

Cette méthode est très performante en groupe intergénérationnel.
Elle facilite la première prise de parole dans un groupe.
Elle favorise l'écoute et la capacité à négocier.
En cas de brouhaha, ne pas hésiter à élever la voix pour modérer les groupes

L'aspect ludique et réflexif à la fois met à l'aise les participants et les assure que
leur point de vue sera écouté.

     (Lorsque le groupe est important se munir d’une petite cloche ou d’un buzzer
pour signaler les différentes étapes).

Pour une grande assemblée

Si le groupe est très important, l'animateur ne propose qu’à 3 sous-groupes
pris au hasard de donner leurs 5 mots. Il invite ensuite les autres sous-
groupes à n’exprimer que les mots différents auxquels ils ont abouti. Ceux-ci
sont alors notés à côté des autres. Cette étape n’entraîne aucune discussion.
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